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Национальная деловая культура Республики Беларусь выступает своеобразным синтезом дело-
вых культур Востока и Запада. На это указывает параметр «индивидуализм» по Беларуси (25 бал-
лов), весьма близкий показателям этого параметра по Казахстану и Китаю (по 20 баллов) и Юж-
ной Корее 18 баллов). По «долговременной ориентации» (для Беларуси – 81 балл), ее деловая 
культура также близка, с одной стороны, к деловой культуре Литвы (82 балл) и Германии (83 бал-
ла), а с другой стороны, – деловой культуре Китая (87 баллов). В странах Центральной и Восточ-
ной Европы подобного рода синтез деловых культур Запада и Востока характерен только для Рес-
публики Беларусь и Украины, и, в определенной мере – Польши. Это должно стать существенным 
фактором нового взаимовыгодного сотрудничества Республики Беларусь, Украины, Польши и Ки-
тая (причем, во всех сферах экономики, науки и техники, подготовке кадров и в природоохранной 
сфере). 
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В основу побудови системи інтегрованого управління еколого-безпечним природокористуван-

ням (ЕБП) покладено сукупність принципів охорони, раціонального використання та відтворення 
кожного з  видів природних умов і ресурсів. Інтегроване управління ЕБП користуванням – це пла-
нова, систематична та комплексна діяльність суб’єктів управління, спрямована на екологічно без-
печне використання природних умов і ресурсів.  

Механізмом інтегрованого управління ЕБП ми вважаємо комплекс заходів, спрямованих на 
вирішення питань охорони, екологічно безпечного використання та відтворення природно-
ресурсного потенціалу, який характеризується наявністю особливих зв’язків взаємодії. Механізм 
інтегрованого управління ЕБП повинен включати наступні підсистеми: забезпечуючу, адапта-
ційну, функціональну, результативно-цільову. 

Еколого-соціально-економічні аспекти екологічно безпечного використання і відтворення при-
родно-ресурсного потенціалу потребують ефективного функціонування забезпечуючої підсистеми 
у механізмі інтегрованого управління. Така підсистема передбачає обов’язкову наявність норма-
тивно-правового, інформаційного, адміністративно-організаційного та фінансового забезпечення.       
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Метою адаптаційної підсистеми є формування «гнучкості механізму» відповідно до вимог 
зовнішнього середовища у екологічно безпечному розвитку, що неможливе без ефективного ме-
ханізму взаємодії між державою, органами законодавчої та виконавчої влади, громадськістю.  

Функціональна підсистема включає: стратегію, планування, мотивацію, організацію, регулю-
вання та контроль, які виступають основними функціями інтегрованого управління природокори-
стуванням. При цьому оцінюються сильні та слабкі сторони, загрози та можливості, пов’язані з 
використанням природних умов і ресурсів. Оцінюється також система чинників та підойм, які 
впливають на процеси забезпечення екологічно безпечного розвитку. Використовуючи стратегію, 
розробляється довгостроковий план для забезпечення реалізації мети, завдань та досягнення цілей, 
за допомогою планування визначаються пріоритети та напрямки виконання стратегії, а також так-
тичні та оперативні дії, для досягнення визначеної мети. 

Результативно-цільова підсистема окреслює цілі (завдання). Її складові визначають екологічні, 
соціальні та економічні ефективності використання природно-ресурсного потенціалу.  

Екологічна ефективність визначається зменшенням обсягів забруднення навколишнього при-
родного середовища. Показники екологічної ефективності наступні: коефіцієнт екологічної ефек-
тивності (відношення фактичних показників екологічної ефективності природоохоронних заходів 
до науково обґрунтованих нормативів); структура і ефективність капітальних вкладень на відтво-
рення природно-ресурсного потенціалу; динаміка стану та якості природних ресурсів; динаміка 
показників негативного антропогенного впливу (викиди в атмосферу, скиди у водойми, розміщен-
ня відходів та ін.); динаміка впровадження прогресивних технологій; темпи відтворення природ-
но-ресурсного потенціалу; структура капітальних та поточних витрат на природоохоронні заходи.  

Соціальна ефективність проявляється у підвищенні якості життя населення. Показниками 
соціальної ефективності є: коефіцієнт соціальної ефективності (відношення нормативних показ-
ників, що характеризують рівень окремих соціальних послуг, до фактичних); темпи продуктив-
ності живої праці; економія живої праці; динаміка рівня захворюваності населення; ефективність і 
можливість використання вільного часу працюючих; рівень задоволення матеріальних і духовних 
потреб працюючих; динаміка показників рівня життя населення (освіта, культура, охорона здо-
ров’я, соціальне забезпечення, житлове і комунальне обслуговування, транспортне обслуговуван-
ня); структура одержання і використання доходів населення.  

Економічна ефективність розраховується як відношення отриманого ефекту до всієї суми 
капітальних вкладень, що забезпечили його отримання. Показники економічної ефективності такі: 
фактичний і можливий рівень задоволення потреб населення в продукції; приріст виробництва 
основних видів продукції на душу населення; темпи приросту національного доходу; темпи зрос-
тання продуктивності праці і виробництва екологічно чистої і екологічно безпечної продукції на 
середньорічного працюючого; структура і темпи зростання ресурсовіддачі; фондовіддача (вироб-
ництво продукції на вартісну одиницю основних виробничих фондів); окупність вартісної одиниці 
виробничих витрат; матеріаловіддача (виробництво продукції на вартісну одиницю матеріальних 
витрат); коефіцієнт ефективності матеріальних вкладень; загальний рівень якості продукції, що 
відповідає світовим стандартам і стандартам ЄС у загальній кількості виробленої продукції з ро-
зрахунку на одиницю затрат живої і уречевленої праці; зниження собівартості виробництва про-
дукції; частка екологічно безпечної продукції, виробленої за рахунок інтенсивних факторів; темпи 
підвищення технічного рівня виробництва.  

Інтегроване управління ЕБП базується на застосуванні управлінських дій на формування та 
підтримку ключових факторів, які впливають на охорону, екологічно безпечне використання при-
родно-ресурсного потенціалу 1. Природно-ресурсний потенціал – це не просто набір певних 
видів ресурсів, а система взаємопов’язаних оптимальних кількісних і якісних ресурсних пропор-
цій. У такому зв’язку системний підхід означає, що інтегроване управління не повинно зосе-
реджуватись лише а на якомусь одному елементі потенціалу, а вирішувати задачі з екологічно 
безпечного використання природно-ресурсного потенціалу комплексно як єдиного цілого, з 
урахуванням взаємозв’язку всіх його елементів.   

Властивості системи інтегрованого управління ЕБП пов’язані з функціями системи (си-
нергічність, мультиплікативність, цілеспрямованість, реалістичність); структурою системи (струк-
турність, складність, не адитивність, ієрархічність, пропорційність); взаємодією із середовищем 
(стійкість, динамічність, сумісність, адаптивність, часова).  



84 
 

Нами визначено інтегроване управління ЕБП як сукупність механізмів та інструментів, направ-
лених на координацію та регламентацію використання природних умов і ресурсів, стимулювання 
природоохоронної діяльності та забезпечення економічної відповідальності за погіршення еко-
логічного стану природно-ресурсного потенціалу.       

Метою формування системи інтегрованого управління ЕБП є створення організаційних і еко-
номічних умов забезпечення сталого розвитку регіону, країни. До його організаційної складової 
належать організаційні методи управління, організація досягнення намічених цілей, регламентація 
діяльності, еколого-економічний аналіз (аудит), моніторинг природних ресурсів, а також 
адміністративні, організаційно-структурні та соціально-психологічні аспекти. Організаційна скла-
дова передбачає здійснення таких функцій, як вибір і обґрунтування методів організації та регу-
лювання ЕБП, а також впровадження прогресивних форм організації цієї діяльності й ефективної 
системи мотивації, забезпечення охорони, екологічно безпечного використання та відтворення 
природно-ресурсного потенціалу. Економічна складова системи інтегрованого управління ЕБП 
передбачає фінансове забезпечення процесів охорони, екологічно безпечного використання при-
родно-ресурсного потенціалу (включає кредитування та інвестиційно-інноваційну діяльність, 
ціноутворення у сфері виробництва екосистемних товарів та послуг, стимулювання ЕБП, 
страхування еколого-економічних ризиків, еколого–економічну відповідальність), оцінку ефек-
тивності використання природно-ресурсного потенціалу. 

Складові частини організаційно-економічного механізму, виконуючи певні функції, допов-
нюють одна одну та взаємонакладаються при здійсненні управління.  
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В условиях глобальных вызовов все отрасли столкнулись с проблемами, решение которых тре-

бует более глубокого понимания с целью поиска возможностей их разрешения. Туристическая от-
расль в Республике Беларусь и странах СНГ сформировала достаточный потенциал благодаря ин-
вестициям в туристические объекты, подготовке кадров. 

Развитие туризма способствует дальнейшему углублению процесса интеграции и международ-
ной специализации. Необходимо уделять серьезное внимание индустрии туризма, как крупному 
сектору экономики страны, как взаимосвязанной системе, оказывающей влияние на экономиче-
ские, так и на социальные процессы в обществе [1].  Туристские потоки – это достаточно сложное 
явление, на которое оказывают влияние ряд взаимосвязанных факторов.  

В статье нами предприняты попытки объяснить те факторы, которые влияют на туристские по-
токи, и установить правила, регулирующие величину потоков между странами.  

Для оценки туристических потоков, которые распределяются по географически удаленным ре-
гионам и странам мира целесообразно использовать гравитационную модель. 

В 1962 году профессор Ян Тинберген поставил перед собой задачу: сформулировать предложе-
ния по улучшению положения в слаборазвитых странах мира и устранить различия между Восто-
ком и Западом.  

Гравитационная модель показывает, что чем больше регионов, дающих импульс для образова-
ния первичных и вторичных факторов, тем многочисленнее потоки туристов между ними. Урав-
нение гравитации в международной торговле - один из самых надежных эмпирических выводов в 
экономике: двусторонняя торговля между двумя странами пропорциональна их размерам, измеря-
ется их ВВП и обратно пропорционально географическому расстоянию между ними [2]. 




